

母亲当“贼”



李振龙

参加工作后,我被分配到了离家七八公里外的一处中学。母亲就我一个儿子,父亲又早早地离开了我们。为了照顾年迈的母亲,不管多晚,每天我都会坚持回家陪伴母亲,直到前两天二姐给我打来电话,告诉我必须去她那里一趟,我才第一次和母亲分开。

由于我长相对于低调,对恋爱这种事还害羞,所以工作三四年,一直也没有找到适合的对象。二姐最着急,前几天打来电话,说是给我找了一个。家虽是农村的,

但人家全家都住城里,经营着一家门面颇大的家电公司。而且二姐说那姑娘什么也不喜欢,就喜欢找个当老师的。那姑娘长得也是花容月貌,叫我赶紧去一趟。

因为说好了晚上在城里吃饭,下午放学后怕耽误进城的时间,所以早上我骑着自行车来学校前,就对母亲说了:晚上去城里二姐家有点事,可能回来得很晚,就在二姐那里住下了。母亲当时还点着头答应着。

可是,我第二天回到学校,听同事说母亲昨天晚上来学校里找过我,他们还把我母亲当成了贼。

“啥?你们把我母亲当成了贼!”我一听就火了。同事赶紧叫我消消气,听他把话说完。

同事说,昨天晚上在办公室里值班的老师看到窗子外面有一个人影一直在晃动,就警惕起来。当那个人再次将头伸到窗台向屋里瞅的时候,值班老师猛地打开了门。但令他惊异的是,窗外站着的竟是一个佝偻着背、满头银发的老太太。

老太太颤巍巍地说:“俺儿也在这儿上班,别天这个时候,他早到家了,今天也不知为啥没回家。俺不放心啊,这才跑了来找我……”

同事还没有说完,我的泪哗啦啦全涌上来了。

我仿佛看到一个瘦小干瘪的身影横穿几条公路,走过几个村庄,踉跄着脚步孤独一人在夜里找儿子的情景。那时的母亲已有很严重的眼疾,母亲的腿有风湿寒症,母亲的腰已经严重驼背。对儿子的挂念让她忘记了儿子对她的叮嘱;对儿子的牵挂让她心中充满了无限的能量。为了儿子,她可以战胜横亘在她眼前的一切困难。

多么老,母亲还是那个母亲;多么大,我都是母亲心里那个永远永远都放不下的孩子啊!

幸福感悟

陈鹏

国庆假日,一家人去莱芜游玩,在红石公园的红石谷里遇到一位老奶奶带孙女在玩泥巴,女儿很快和那个小姐姐玩在了一起,捏起了泥人,玩得不亦乐乎。老太太满脸慈祥、精干利索,看年纪有六十来岁,一听口音就是莱芜本地人。

我和老人聊起了天,老人告诉我和儿子一家生活在一起,儿子儿媳挺能干,在银座商厦附近买了房子,日子过得不错,自己经常来这个公园转转。听说我们来自济南,她打开了话题,济南她去过,大明湖、趵突泉说起来头头是道,老人的思绪回到了三四十多年前。原来,那时老人还是不满二十岁的小姑娘,为缓解家庭负担,就随着亲戚到济南工地上干建筑小工,那时候条件艰苦,干建筑都要靠人力,虽然年纪小,但是志气不小,靠着稚嫩的小手、瘦弱的身体,和大人一起搬砖运料、抹浆和灰。济南夏天是个大火炉,住在工棚里连蚊帐也没有,热得浑身是痱子,在这样的条件下,建筑队盖起了一个气派的三层蔬菜店,在当时也是一个不小的工程。后来结婚后,干建筑、做生意、搞养殖、加工,辛苦供养两个孩子上了大学,转眼孩子结婚生子,自己也被接到城里退休养老。

我们听了老人的经历,连夸她年轻时能干。她笑着说,有什么能干,不过是穷人的孩子早当家,你看,现在十几岁的孩子谁能舍得让他去干这个?现在十几岁的孩子哪能吃这个苦?我说,现在你可过上好日子了,比过去幸福多了吧?老人又笑了,她说,日子是好多了,吃不愁,穿不愁,家里住了大高楼,可你看我忙了一辈子,干了一辈子都习惯了,突然让我停下来我还真不适应。什么才快乐?忙忙碌碌,一辈子有奔头最快乐,过去在济南工地上的一份菜5分钱,连点油腥都没有,可是吃起来特别香,那时我一半大孩子,干一个月工资能有40块,比城里的工人都高,想到能帮父母缓解经济压力,干起活来特有劲,从不知苦累,想想这一辈子还是那时候最幸福。老话说得好,“苦中也有乐,难中也有福”,清汤寡水食无味,忙忙碌碌最知足。我三十九岁那年,搞养殖遇到挫折,一场鸡瘟让我养的鸡全死亡,偏偏老公又患了中风,生活的变故、亲戚的欠账让我的压力陡增,可是咬咬牙,还是挺了过来,在我坚持不懈的努力下,养鸡场走上正轨,老人的病也有了好转,孩子们书越读越好,日子变得红火起来,现在想想,那时候有愁苦有悲伤,但是愁苦里边也有幸福,愁苦过去就是幸福、坚持下来就幸福,要多看看苦中乐,多想难中福。

我和妻子都被老人这番话感染了,什么是幸福,看看现代社会带来的极大物质丰富面前,多少年轻人生活迷茫,为幸福失航,各种心理疾患困扰着我们,根本的是认知上出现了问题,不能正确看待人生社会和各种经历遭遇,消极甚至扭曲地认识人、事和矛盾,遇到事情不能从正反两面理解,甚至选择消极极端的方式来解决,今天听了老阿姨的一番话,觉得可不普通,受益良多。

景观独特的“红石谷”形成于亿万年前,是大自然的地质杰作,节日的红石公园,秋风过耳,一片绚烂的景色,这次莱芜游玩真是不虚此行。

故乡美

林祥

精美的纸鸢灵活地来回穿梭,被黄土拖长了影子……

相连的山川成为相连的天然屏障,一条河增添了几分生机。岸边的垂柳任风儿吹拂,道旁的野草在阳光下起舞。天是蓝的,水是绿的,真好。

清晨,伴着鸡鸣下地帮父母干活,将希望撒在山脚下的泥土里,用心倾听着大地的倾诉。

傍晚,追着夕阳归宿,万家灯火,推迟了已来的夜幕。

日出而作,日落而息,生活亦如梦般惬意。

带着收获收割金黄的梦,用粗糙的手来采摘漫山遍野绽放的笑容;用清澈的河水洗涤内心的负累;用柔软的细沙拂去身体的疲惫……

草荣草枯,花谢花飞,却影响不了山泉的叮咚,村里的老人奉若神明,过年过节都会去给山上的清泉上供。每次上山都能看到或廉价或昂贵的烟、纸。不同的人,不同的身份,却怀着同样的心情来祈祷,环境的幽深竟也为这种风俗增添了几分神秘……

每天的平静如太阳的升落,静谧的环境与善良的村民共同营造了这淳朴的故乡美……

秋在心上

杜纪营

春天繁花似锦犒赏了人们的眼,夏天的热烈喧嚣犒赏了人们的意念,冬天的满目萧条抚慰了人们的忧伤,只有秋天才会沉甸甸地碾过人们的心,丰腴着人们的情感。一年四季,最入人们心的季节恐怕就是秋天了。

古代的秋雨晕染了离人的惆怅,所以离别总在落雨的秋。“红尘中有多少无奈的分手,相思淋湿在多雨的秋,人世间有多少无望的守候,总是在这泛黄的清秋,新月如钩谁伫立在窗口,一缕牵挂醉了几个秋。”孙晓雨一首《落雨的秋》给秋天点染了点人离愁,片片相思。怪不得古人造“愁”字时把秋放在心上。

绵绵细雨是秋的消息片,甘罗细雨,划过微凉的时光,点亮了灰暗的天空,滋润了久旱的心境,带着一抹清灵,轻轻地告诉你,秋天来到了。

风搓捻着丰收的喜悦,细细的雨丝缠绕着伞柄,落在喜悦的心上,如同一个个撒娇的孩子。柔柔的拱着你的情怀,不生硬,不凄冷,还能嗅到一股恋恋的时光的温度。纷飞的秋雨浸润着岁月素白的笺活色生香,清喜的时光,岁月的花瓣随四季流转,柔柔的雨点敲打着人世



的沧桑。也敲打着秋季的心境。秋风,缠绵着细雨,掀起季节的一角,催促着四季更替的脚步,也摇曳岁月深处的冷暖。

季节的变换,便是生命里反复循环的风景,不留些痕迹。只有秋天,让生活多了丰收和沉淀;只有秋天,让人生多了一份厚重;只有秋天,让浮华的心在沉香岁月中修篱种菊,收获一季的

悲喜。这一世的山水人生,终是因为秋天而丰腴饱满。

轻拾一片落叶,那清晰的脉络,便是生命的写意,人生,山一程水一程,风雨辗转间,万千风景心头过,只有秋天懂得人生,沉淀方能生香。簌簌细雨里,忽然想起骆一禾的诗句:人生呀,人生/落叶追逐着落叶/雨点敲打着雨点……可见,在诗人眼里,秋是永远驻扎心上的。

人生的秋在心上很远,很深,很丰硕,感悟也很透彻,相信最美的风景在秋天。走过了明媚的春,经历了繁华似锦的夏,我更加珍惜秋的包容与丰盈,怀揣着一份期许,在秋的眉眼间,看生命的繁花,开满了岁月的枝头,让婉约的心事,在清秋柔曼的心曲里轻舞,守着内心的安然与恬静。人在秋里是风景,秋在心上不是愁!